
廉政公署事宜投訴委員會

一九九九年年報

香港中環
下亞厘畢道
中區政府合署
中座 5 樓
香港特別行政區
行政長官
董建華先生

董先生：

廉政公署事宜投訴委員會
一九九九年年報

現謹向閣下呈交《廉政公署事宜投訴委員會一九九九年年報》。這是委員會發表的第五份年報，扼要報告過去一年委員會處理的工作。

楊鐵樑

一九九九年廉政公署事宜投訴委員會主席
楊鐵樑

二零零零年六月十二日

廉政公署事宜投訴委員會

一九九九年年報

引言

廉政公署事宜投訴委員會(下稱“委員會”)在一九七七年十二月一日成立，委員會成員主要由行政會議和立法會的議員出任。委員會秘書的工作，以前是由廉政公署(下稱“廉署”)及前行政立法兩局(非官方)議員辦事處分擔的。由一九九四年三月起，委員會秘書的職務，改由當時的布政司辦公室(現稱政務司司長辦公室)轄下的行政署擔任。

委員

2. 一九九九年委員會主席由楊鐵樑議員出任。委員會成員名單載於附件 A。

附件 A

職權範圍

3. 委員會的職權範圍如下：

- (1) 監察廉署如何處理任何人士對廉署及其人員所作不涉及刑事法的投訴，並在委員會認為恰當時進行檢討；
- (2) 找出廉署工作程序中任何導致或可能導致投訴的漏洞；以及
- (3) 在委員會認為恰當時，向廉政專員提出建議，或在認為有需要時，向行政長官提出建議。

處理投訴

4. 有意投訴廉署或其人員者，可以書面向廉政公署事宜投訴委員會秘書提出¹，或親自到任何一間廉署辦事處投訴，亦可致電或以書面向這些辦事處提出投訴。

5. 廉署接獲投訴後，會以書面向投訴人作覆，確認接到投訴，並列明各項指控。廉署亦會把覆函副本送交委員會秘書備考。如投訴是直接向秘書提出的，則秘書會認收投訴，並把投訴交由廉署跟進。廉署執行處設有特別小組（內部調查及監察組），負責評估和調查這些投訴。廉政專員會經由委員會秘書，向委員會提交其對每宗投訴所作的結論和建議。

6. 秘書會就廉政專員的調查報告擬備討論文件，並會將兩份文件一併發給委員審議。委員可要求廉署就調查報告提供補充資料及闡明有關詳情。所有文件及調查報告會由委員會在其會議中審議。

尚待判決方可展開調查的個案

7. 廉署會就接獲的投訴盡快展開調查。不過，假如投訴涉及的指控與進行中的刑事調查或訴訟有直接或密切關係，則廉署通常會延至有關調查或訴訟完結後才對投訴進行調查。實際上，這類投訴會列為“尚待判決方可展開調查”的個案，因為廉署在調查投訴的過程中，往往須與投訴人深入晤談，當中可能觸及有關刑事訴訟的案情，因而可能會出現一些對投訴人不利的證供。

¹ 廉政公署事宜投訴委員會秘書處的地址如下：香港雪廠街中區政府合署西座 12 樓政務司司長辦公室轄下行政署（電話：2810 3503）

8. 如果投訴人要求廉署立即對投訴展開調查，但所投訴的事項有可能與須由法庭裁決的問題有密切關係，廉政專員便會徵詢法律意見，然後才決定是否延遲調查有關投訴。

接獲的投訴

9. 一九九九年內，有關方面共接獲 37 宗對廉署人員的投訴，而在一九九八年及一九九七年則分別有 25 及 30 宗投訴。接獲的 37 宗投訴共涉及 110 項指控。在這些指控當中，指控廉署人員行為不當的佔大多數 (56%)，其餘則是有關濫用權力 (23%) 和疏忽職守 (21%) 的。有關的統計數字摘要見下表。

指控類別	一九九九年 指控數目(%)	一九九八年 指控數目(%)
1. 行為不當	62 (56%)	30 (56%)
2. 疏忽職守	23 (21%)	10 (18%)
3. 濫用權力		
(a) 搜查	2	0
(b) 逮捕／拘留／保釋	8	5
(c) 問話	1	1
(d) 處理財物	0	1
(e) 不准投訴人與律師接觸	13	3
(f) 不當地披露證人／舉報人／ 疑犯的身分	1	1
小計	25 (23%)	11 (20%)
4. 廉署的工作程序有不足之處	0 (0%)	3 (6%)
總計	<u>110</u>	<u>54</u>

10. 一九九九年內接獲的 37 宗投訴中，有 22 宗已完成調查，有關報告亦已在年內經委員會審議。截至一九九九年年底，有七宗個案的調查工作仍在進行，其餘八宗投訴列為“尚待判決方可展開調查”的個案，調查因而延遲進行。

經審議的調查報告

11. 委員會在一九九九年內舉行了三次會議。委員會在一九九九年三月舉行的第一次會議上，就廉署提交有關七宗投訴的調查報告作出審議。在這些投訴中，有五宗在一九九八年接獲，其餘兩宗則是在一九九九年接獲的。在一九九九年六月舉行的第二次會議上，委員會就有關八宗投訴的調查報告作出審議，其中兩宗投訴是在一九九七年接獲的，而在一九九九年接獲的投訴則有六宗。在一九九九年十一月舉行的第三次會議上，委員會審議了 15 宗投訴，其中一宗投訴在一九九八年接獲，其餘 14 宗則在一九九九年接獲。經委員會審議的調查報告，其中一份的摘要載於附件 B。

12. 在委員會審議的 30 宗投訴中，有七宗投訴所涉及的指控已證明屬實或部分屬實；在其中一宗投訴中，證明屬實的指控與原來提出的指控以外的事宜有關。證明屬實或部分屬實的指控，包括無禮、未有將調查結果通知投訴人，以及未有出示身分證明文件。廉政專員及後已分別致函投訴人，向他們表示歉意。

13. 除了上述已由廉署進行全面調查的投訴外，委員會亦審議並通過了由廉署就年內接獲的五宗投訴所提交的五份評估報告，其中兩份報告在一九九九年三月的會議上通過，另一份在六月的會議上通過，其餘兩份則在十一月的會議上通過。由廉署進行的初步調查顯示，這些

投訴並無實據支持。委員會接納廉署的建議，毋須就這些投訴展開進一步調查，而投訴人亦已獲悉有關結果。

改善工作程序

14. 就投訴進行調查具有重要和積極的作用。其中之一，是通過研究有關的問題，廉署及委員會能仔細審查廉署現行的內部程序、指引和慣例，以審察是否需要因應最新情況加以修訂、闡明或正式確立，以求作出改善。

15. 廉署已因應委員會在一九九九年內審議的 30 份調查報告，檢討部分程序，並作出了多項改善。舉例來說，有一宗投訴指廉署扣留中心的看管人員刻意延遲處理被扣留者使用洗手間的要求。該項投訴證實無實據支持，但自此以後，看管人員不單須記錄被扣留者實際使用洗手間的時間，還須記錄被扣留者提出有關要求的時間。此外，應委員會的建議，一份根據《個人資料(私隱)條例》在各廉署辦事處展示的通告的格式已作出修訂，讓市民更清楚知道本身的權利。關於妥為保管在被扣留者身上發現的藥物，以及被扣留者如何可服用該等藥物(如有需要會徵詢政府醫生的意見)的程序，委員會已進行檢討。當局已訂出清晰指引，讓廉署扣留中心的看管人員依循。

附件 A

廉政公署事宜投訴委員會

一九九九年一月一日至一九九九年十二月三十一日
的成員名單

主席 : 楊鐵樑議員, GBM, JP

委員 : 張健利先生, SC, JP

黃震遐醫生

楊孝華議員, JP

譚耀宗議員, GBS, JP

吳清輝議員

何沛謙先生

當然委員 : 申訴專員或其代表

調查報告摘要

投訴

A 小姐投訴，指調查主任 B 在一九九九年一月二十二日前往其辦公室進行調查時：

- (a) 出言侮辱，建議她應提高其英語水平；
- (b) 指責她不合作，雖然她已盡力應要求提供資料；以及
- (c) 謾視加油站服務員一職。

背景

2. 一九九九年一月，廉署調查一宗涉及 A 小姐的兄長 C 先生及其妻子的貪污個案。
3. 當時，C 先生經營一所加油站，而 A 小姐則受僱擔任加油站的經理。一九九九年一月二十二日下午四時，調查主任 B 及三名助理調查主任 D、E 和 F 到加油站找 C 先生及其妻子，當時遇到 A 小姐。其後 A 小姐就調查主任 B 的態度向廉署投訴。
4. 內部調查及監察組的人員會見了 A 小姐。據她表示，四名廉署人員在一九九九年一月二十二日前往加油站，要求與 C 先生見面，但 C 先生當時不在。A 小姐請調查人員到其辦公室，並要求他們出示授權證。她接着記下各人員的姓名和職級。

5. A 小姐表示，她拒絕向調查主任 B 透露 C 先生的電話號碼，因為那是其兄長的私人電話號碼。調查主任 B 請 A 小姐當着他致電 C 先生，讓他與 C 先生通話。A 小姐堅持私下致電 C 先生，並請調查人員到辦公室外等候。調查人員照辦。A 小姐打過電話後告訴調查主任 B，謂她找不到 C 先生，但已留了口訊，請他回覆。調查主任 B 遂指責 A 小姐不合作，並要求她說出加油站持牌人的姓名。A 小姐答稱，她並不知道，但調查主任 B 對此不滿意。A 小姐感到不耐煩，並以英語說：“That's what I'm saying (這就是我所說的)”。調查主任 B 問她可會說英語。A 小姐答謂不會，調查主任 B 便表示，她應提高其英語水平 [(a) 項指控]。此外，A 小姐更指稱，調查主任 B 曾在加油站對她說：“你態度好唔合作，我下次嚟有權鎖你” [(b) 項指控]。最後，調查主任 B 在與其他廉署人員離開加油站前，據稱曾以廣東話說：“加油喇”。A 小姐認為這句話顯示，調查主任 B 蔑視她作為加油站服務員的職位 [(c) 項指控]。

對投訴作出的調查

與調查主任 B 會晤

6. 調查主任 B 確定，他曾與 A 小姐在加油站見面。當他向 A 小姐問及 C 先生的行踪時，A 小姐聲稱並不知道，然後記下廉署人員授權證上的資料，但質疑授權證的真確性，因為授權證上並無註明職員編號。

7. 調查主任 B 請 A 小姐致電 C 先生。她同意這樣做，但堅持要私下打電話。調查主任 B 同意在辦公室外等候，並留意到辦公室的門上張貼了一些流動電話號碼。他問 A 小姐，能否藉上述任何一個電話號碼與 C 先生聯絡。A 小姐答謂不能，調查主任 B 遂指示助理調查

主任 D 記下那些電話號碼。此時，A 小姐變得越來越不合作、帶有敵意，而且更含糊其辭。她告訴調查主任 B，無法通過電話與 C 先生聯絡，但已留下口訊。調查主任 B 問 A 小姐，她為 C 先生工作了多久。A 小姐答稱不知道，並表示調查主任 B 應向 C 先生本人提出這個問題。此答案令調查主任 B 感到混淆，於是重複問了一遍。A 小姐變得很煩躁，以廣東話高呼“我也都唔知”，然後以英語大叫 “That's what I'm saying! That's what I'm saying (這就是我所說的！這就是我所說的)”。

8. 既然無法從 A 小姐處取得任何資料，調查主任 B 便決定離開。他在離開前，把自己的電話號碼、英文姓名和工作單位英文名稱寫在一張紙上，交給 A 小姐。A 小姐接過那張紙後，要求調查主任 B 以中文再寫一遍，並補充說自己不懂英語。調查主任 B 回答謂，廉署的組別只以英文命名，既然 A 小姐剛才說過英語，她應該懂英語。A 小姐答謂自己讀書不多，不懂英語。鑑於無論調查主任 B 說甚麼話，A 小姐似乎都要與他爭辯一番，調查主任 B 認為不宜與她繼續談話，便把上述的那張紙交了給 A 小姐。

9. 調查主任 B 在離開前對 A 小姐說：“你既然唔想俾資料，咁我都唔問你啦。記住提亞 C 生 C 太打俾我。而家有架車入緊嚟，咁你去入油喇，我都唔阻你啦”。A 小姐即時勃然大怒，並大聲說會就調查主任 B 所說的話作出投訴。

10. 調查主任 B 否認曾對 A 小姐表示她應提高其英語水平，或指責她不合作。他亦否認曾表現無禮或藐視 A 小姐的職業。他表示，A 小姐非常情緒化，並帶有敵意。他在返回辦公室後，立即在其正式記事冊內記下整件事情，載述他們談話的詳細內容，以及他認為 A 小姐令人反感的表現。

與助理調查主任 D、E 及 F 的會晤

11. 該三名人員均肯定調查主任 B 所述的事件經過及談話內容屬實。他們確定調查主任 B 並無批評 A 小姐的教育程度或指責她不合作。他們表示，雖然 A 小姐帶有敵意，而且不合作，但調查主任 B 的態度一直是有禮貌而堅定的。

與汽油站職員的會晤

12. 在該汽油站辦事處內，唯一在場的職員是該汽油站的收銀員 G 小姐。她在一九九九年三月十一日與廉署會晤時表示，該四名廉署人員當日到達汽油站要求與負責人會面。他們是由 A 小姐接待。A 小姐在辦公室內與他們談話，該辦公室是一個位於櫃檯後面的小房間。由於 G 小姐身在辦公室外的收銀櫃檯，而辦公室的門是關上的，因此聽不見他們的談話。其後，當廉署人員離開汽油站時，G 小姐聽見一名似乎是隊長的男性人員大聲說：“你去加油喇”。G 小姐表示記不起其餘的對話內容，但她認為廉署人員不太友善。

翻查調查檔案

13. 經翻查調查檔案後，發現了一份一九九九年一月二十二日的檔案記錄。該份記錄是由助理調查主任 E 擬備，載述當日他們前往該汽油站進行調查的結果。該份記錄顯示 A 小姐並不合作。調查主任 B 亦出示其正式記事冊，記錄了他們在一九九九年一月二十二日前往該汽油站進行調查的所有細節。

14. 該檔案更顯示，廉署人員終於憑着一個手提電話號碼找到 C 先生，而該號碼是調查主任 B 指示助理調查主任 D 在 A 小姐的辦公室內記下的。廉署人員最終會見了

C先生。有關C先生貪污的指控並無實據支持，而審查貪污舉報諮詢委員會其後在一九九九年三月十五日通過無須採取進一步行動的建議。

對投訴所作的評核

15. 有關(a)及(b)項指控，調查主任B否認曾就A小姐的英語水平作出任何評論，或指責她不合作。關於(c)項指控，調查主任B確認，在離開該汽油站前曾表示A小姐應為一輛汽車加油。他解釋說，只是剛剛看見一輛汽車駛進汽油站，所以才這樣說，並非有意冒犯。有關方面找不到任何佐證，可證明A小姐的投訴屬實。調查主任B的解釋獲得當時在場的三名廉署人員支持。

16. 不過，據當時的情況顯示，這宗事件可能是因經驗不足的年青人員被觸怒後，未能充分保持克制所致。調查主任B在一九九八年底加入廉署，任職調查主任。他在接受初步訓練後，被調派往其中一個調查組，而這宗事件是在他上任僅六個星期後發生的。

17. 調查主任B帶領一隊廉署人員到該汽油站找尋涉嫌人士C先生及其妻子，以便進行會晤。C先生不在該處，因此有關人員要求汽油站經理A小姐(亦即C先生的妹妹)提供協助。A小姐並不合作。她要求查看有關人員的授權證，並記下有關詳細資料。她在記錄的過程中，亦質疑該等授權證的真確性。其後，A小姐只同意私下與其兄長聯絡。她拒絕提供其兄長的電話號碼，也不肯讓調查主任B直接與其兄長通電話。她在接過一張以英文書寫的字條時聲稱不懂英文。這種態度可能令調查主任B不滿，導致他與A小姐展開言詞激烈的交談。雖然其他廉署人員在作供時指出，調查主任B以有禮貌而堅定的態度對待A小姐，但這與汽油站收銀員G小姐

的證供互相矛盾。G 小姐表示，該等廉署人員的態度並不友善。

18. 廉署人員如遇到不合作的市民，應保持克制及表現得體。雖然調查主任 B 當時說“你去加油喇”，並非有意藐視 A 小姐的職業或侮辱她，但這可能令 A 小姐有這個印象。

結論及建議

19. 廉政專員同意，由於沒有佐證，因此無法證明 A 小姐的投訴屬實，但調查主任 B 應由其助理處長給予適當的指示。廉政公署事宜投訴委員會同意廉署調查工作的結論。廉署已發信通知 A 小姐有關調查結果。